

资产评估法出台 如何护卫经济健康发展

■ 韩洁

十二届全国人大常委会第二十一次会议2日表决通过了资产评估法，标志着被誉为“市场经济润滑剂”的资产评估业终于有了行业大法。

国有企业改制、企业股票上市、跨国兼并、房屋拆迁补偿、珠宝首饰鉴定估价……随着资产评估服务日益渗透进经济社会发展，资产评估法的出台，对行业发展有何积极影响？如何更好护卫市场经济健康发展？记者采访了多位权威人士。

降低准入门槛

为行业发展注入“活水清源”

国务院取消对有关评估师职业资格的行政许可后，资产评估法多处条款体现了行政审批制度改革精神，放开评估专业人员准入门槛，允许评估师以外的具有评估专业知识和实践经验的人员从事评估业务。

“降低行业准入门槛，有利于更好鼓励大众创业、万众创新，百姓日常生活中的融资贷款抵押、房屋拆迁补偿、农地占用补偿等需求可以更方便获得评估服务，服务的便利化也会促进评估费用的降低。”中国资产评估协会秘书长张国春说。

资产评估是为市场交易各方提供价值尺度和价值信息的专业活动，对保障国有资产的安全和证券市场、资本市场的有效运转具有不可替代的作用。

“取消评估师执业资格准入，可以注入更广泛的执业资源，由市场进行更灵活有效配置和机制性选择，使评估从业领域迎来更广泛的‘活水清源’。”中联资产评估集团董事长王子林说。

全国人大财经委法案室主任龚繁荣



说，资产评估法的出台是完善市场经济体制的需要，是维护社会秩序，促进市场竞争不可或缺的法律。通过立法尽快建立以现代市场体系相适应的资产评估法律制度，是完善市场经济体制、促进市场经济健康发展的迫切需要。

实行自律管理 避免行业协会成“二政府”

脚踏“政府”和“市场”两只船，行业协会因为与政府扯不断、理还乱的复杂关系，常被称为“红顶中介”。如何规范行政审批，加强对行业协会监管备受关注。

资产评估法在第五章“行业协会”部分，通篇贯穿的关键词就是“实行自律管理”，强调行业协会要依照法律、行政法规和章程实行自律管理，并明确行业协会职责。

“要搞好资产评估，加强行业协会的力量非常重要。”全国人大常委会委员吴晓灵说，只有强化法律红线，促使行业协会能真正实现自律管理，才能改变以往行业协会的“二政府”形象。

目前，我国开展的资产评估服务主要涉及综合资产评估、房地产估价、土地估价、矿业权评估、旧机动车鉴定估价和保险公估单项资产评估等六大类专业，分别由财政部、住房和城乡建设部、国土资源部、商务部和保监会等五部门管理。

全国人大常委会法工委行政法室副主任黄薇说，鉴于我国六大评估领域各有自己的行业协会，没有一个统一的协会，法律在第37条中提出各协会间要建立一个沟通协作和信息共享机制，鼓励各协会在日常的自律管理中共同制定行为规则，促进行业健康有序发展。